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黄鳝生态养殖技术及效益分析
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摘　要：选择当地实行稻田网箱生态养殖模式和水泥池生态养殖模式的黄鳝养殖户各两户，了解两种黄鳝生态养殖模式
的技术要点，并通过比较 ４ 户黄鳝养殖户的养殖效果，分析黄鳝的养殖效益。
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0　引言

黄鳝，又称鳝鱼、田鳗、长鱼，肉多刺少，６５％以上皆可食

用，且肉质细嫩，味道鲜美，富含优质蛋白，营养价值高，可入

药，具有祛风除湿、清热解毒和补中益气的效果，是著名的淡水

名特优鱼类，且适应能力强，除青藏高原外，在全国各地均可生

存，市场前景好，具备极高的养殖价值。

1　黄鳝稻田网箱生态养殖技术

1.1　稻田改造
选取土质肥沃且偏酸性（ｐＨ 值 ６ ～７）、水源充足、水质良

好、灌排方便的稻田进行改造，将田埂加高，保证水位达到

３０ ｃｍ，周围用水泥板和聚乙烯网布建造护埂；进水口和排水口

以混凝土固定，上拦铁丝网；在稻田中挖深 ６０ ～８０ ｃｍ 的沟用

于放置网箱；施足基肥后以 ５ ｃｍ ×５ ｃｍ 的株行距密植抗病害、

抗倒伏、生长期长的水稻。

1.2　网箱规格与设置

用聚乙烯材料制作体积 ２ ～２０ ｍ２、高度超过 １ ｍ 的网箱，

顶部留 １０ ｃｍ做倒边角；网箱间隔 ３０ ｃｍ 放置，排列整齐，每亩

稻田放置 ５０ 只网箱。

1.3　鱼苗放养
春季、夏季和秋季适合放养黄鳝鱼苗，尤以早春最佳。鱼

苗放养前半个月用生石灰化水以 １００ ～１５０ ｇ／ｍ２ 的密度泼洒

稻田进行消毒，１０ ｄ 后换水。将网箱放入稻田，待网箱表面生

长出一层藻类才能放入鱼苗。重 ２０ ～３０ ｇ 的黄鳝鱼苗最适合

放养。黄鳝鱼苗最好就近捕捞或购买，若需要长途运输，则运

输工具必须消毒，运输过程中还要通过降温、换水保证水温不

超过 ３０℃，同时避免暴晒和颠簸。将暂时盛放鱼苗的容器内

的水温调成接近稻田的水温，挑出受伤或不健康的鱼苗后才能

以 １ ～１．５ ｋｇ／ｍ２ 的密度将健康鱼苗放入网箱。在运输和放养

过程中可放入一些泥鳅防止黄鳝鱼苗互缠，但在放入网箱前要

用 ３％ ～４％的食盐水浸洗 ５ ｍｉｎ。

1.4　摄食训练
黄鳝的饵料以活的蚯蚓、蛆虫、小鱼和田螺等高蛋白生物

为主。刚开始饲养时要进行训食，即连续 １０ ｄ 仅在傍晚投饲

黄鳝最喜食的蚯蚓，使黄鳝鱼苗形成集中摄食的习惯，方便以

后集中投饲。完成摄食训练以后每天要定时定量投饲来巩固

和维持训食效果。投饲 ２ ～３ 次／ｄ，每天饵料的投饲总量为放

养黄鳝鱼苗总重量的 １．９％ ～３％。

1.4　日常管理
春秋两季 ２ ～５ ｄ换 １ 次水，夏季天气炎热则换 ２ 次／ｄ，防

止水质恶化；气温过高时加高田埂，将水位提升 ４０ ｃｍ，同时在

网箱边种植高笋或在网箱内种植水葫芦，遮荫降温，保证水温

不超过 ３０℃，最好保持在 ２０℃ ～２８℃。定期检查网箱和进排
水口是否有破损，若有破损则及时修补。气温下降时在网箱内

加入适量泥土，并加盖稻草，保证水温不低于 １０℃。防治老鼠、
鸟和蛇等以黄鳝为食的田间生物。选择高效低毒的农药喷洒

水稻，喷洒农药时加高水位，喷洒农药后及时换水。养殖黄鳝

和种植水稻早期降低水位，中期升高水位，晚期恢复正常水位。

1.5　疾病防治
搭养少量泥鳅防止黄鳝缠绕，用 ０．０４％的食盐水泼洒网

箱，将水温保持在 ２５℃以上，可有效防治水霉病；每 １００ ｋｇ 黄

鳝用 １０ ｇ ９０％敌百虫晶体拌饵料投饲，可有效治疗毛细线虫
病；经常换水，每隔半个月用生石灰化水泼洒 １ 次，可有效防治
腐皮病；搭养少量泥鳅防止黄鳝缠绕，并以 ５０ ｍＬ／ｍ２ 的密度泼
洒 ０．０７％的硫酸铜溶液，可有效治疗发烧病。

2　黄鳝水泥池生态养殖技术

2.1　水泥池建造
建址最好选择地势较高的地方，规格以深 ８０ ～１００ ｃｍ、面

积 ３０ ～５０ ｍ２、池壁方形或椭圆形、东西走向、池顶呈“Ｔ”字形
最佳，内壁和池底打磨光滑，建立 ５ ～６ 个食台，进出水口用铁
丝网封闭，将水位保持在池顶 ３０ ｃｍ 以下，在池面 １ ／３ 面积内
种植水葫芦、蒿草等水生植物，在池边种植丝瓜、扁豆等藤蔓植

物，遮挡池面 １ ／３ 面积。

2.2　鱼苗放养
２０ ｇ或 ３０ ～５０ ｇ的黄鳝鱼苗最适合放养，放养前要筛除受
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伤和患病的鱼苗。早春是放养黄鳝鱼苗的最佳时期，最好在 １

周内放养完。鱼苗放养前用 ４％的食盐水或 １０ ｍｇ／ｋｇ 的漂白

粉浸泡 １０ ～２０ ｍｉｎ进行消毒杀菌。水泥池的水在放养鱼苗前

半个月用硫酸铜（１０ ｍｇ／ｋｇ）和高锰酸钾（１００ ｇ／ｋｇ）混合溶液

进行泼洒，７ ｄ后换水。放养鱼苗前先用 ５ ～１０ ｃｍ 的鳙鱼或鲢

鱼以 ２ ～３ 条／ｍ２ 的密度投放，确认池水无残留毒性，并将暂养

池的温度调至与放养池相差不超过 ３℃，才能以 １．５ ～３ ｋｇ／ｍ２

的密度放养黄鳝鱼苗。

2.3　合理投饲
黄鳝喜食活的蚯蚓、蛆虫、小鱼和小虾等新鲜饵料。放养

前 ３ ｄ不进行投饲，使黄鳝鱼苗处于饥饿状态，从第 ４ 天傍晚开

始投饲，以后每天上午九点和下午四点投饲，并只在食台附近

投饲，使黄鳝鱼苗养成定时、定量、集中进食的习惯，方便以后

管理。每天以 ４００ ～５００ ｇ／ｍ２ 的饵料投饲，初期每天的投饲量

保持在黄鳝鱼苗总体重的 ３％ ～５％，之后随着黄鳝的生长逐

渐增加投饲量，放养 ６ ～８ 个月后每天投饲量为黄鳝总重量的

６％ ～７％。

2.4　日常管理
水位不能超过 ２０ ｃｍ，但也不能太低，５ ～１５ ｃｍ 最好。水

池换水时要先将水源的水抽入蓄水池，待其水温与水泥池的池

水不超过 ３℃时才能用来替换水泥池中的水，３ ～５ ｄ 换一次

水，夏季天气炎热时 １ ～２ ｄ 换 １ 次水。每天投饲 ３ ～４ ｈ 后要

及时清理残渣，尤其是盛夏季节。每周用生石灰化水喷洒池水

１ 次，消毒杀菌。

2.4　病害防治
水泥池养殖黄鳝防治病害的方法与稻田网箱养殖黄鳝基

本相同。

3　养殖效果比较

3.1　养殖情况（见表 1）

表 １　２０１７ 年 ４ 户黄鳝养殖户的养殖情况

养殖户 养殖模式
养殖规模

（箱／池）
养殖密度

（ｋｇ／ｍ２）

投放

鱼苗

（ｋｇ）

收获黄鳝

（ｋｇ）
增重率

（％）

Ａ 稻田网箱 １８０ １．５ ～２ １ ４３０ ３ ４２３ １３９．４

Ｂ 稻田网箱 ５４ ３ ～５ ９８６ ２ １６９ １２０．０

Ｃ 水泥池 ６ ５ ～６ ２２６ ２９０ ２８．３

Ｄ 水泥池 ４ ３ ～４ １４０ ２９４ １ １０．０

3.2　经济效益（见表 2）

表 ２　２０１７ 年 ４ 户黄鳝养殖户的经济效益 元、％

养殖户 鱼苗成本 人工成本 药品成本 饲养成本 总成本 总收入 利润 利润率

Ａ １４ ３００ ５ ０００ ２ ０００ １５ １６５ ３６ ４６５ ６３ ８５０ ２７ ３８５ ７５．１

Ｂ ９ ８６０ ２ ０００ １ ５００ ８ ３６０ ２１ ７２０ ４２ ００６ ２０ ２８６ ９３．４

Ｃ ２ ２６０ １ ０００ １５０ ８７０ ５ ７７０ ８ ４９９ ２ ７２９ ４７．３

Ｄ １ ４００ １ ０００ １５０ １ ３７４ ５ ６９８ ８ ８３２ ３ １３４ ５５．０

4　养殖效益分析

对比养殖户 Ａ、Ｂ和养殖户 Ｃ、Ｄ 的养殖成本和利润率，发
现稻田网箱养殖模式的养殖成本虽然较高，但其利润空间也相

对较大；对比养殖户 Ａ、Ｂ和养殖户 Ｄ养殖黄鳝的增重率，发现
两种养殖模式的增重率相差不大，但由于稻田网箱养殖模式养

殖的黄鳝体色较好，所以其市场价格比水泥池养殖的黄鳝高 １
～２ 元／ｋｇ；对比养殖户 Ｃ 和养殖户 Ｄ的养殖情况和经济效益，
发现水泥池养殖模式的养殖密度不能超过 ４ｋｇ／ｍ２，否则会严
重降低黄鳝的增重率，影响经济效益；对比养殖户 Ａ 和养殖户
Ｂ的养殖情况和经济效益，发现稻田网箱养殖模式的养殖密度
对黄鳝的增重率影响不大，可以适当增加养殖密度来提高经济

效益；对比养殖户 Ａ、Ｂ和养殖户 Ｃ、Ｄ的人工成本，发现水泥池
养殖模式的相对人工成本明显高于稻田网箱养殖模式，这主要

是因为水泥池需要人工铺泥，搭建太阳棚避暑，捕捉黄鳝时还

要翻找池底泥土；对比养殖户 Ａ、Ｂ和养殖户 Ｃ、Ｄ的药品成本，
发现水泥池养殖模式的药品用量比稻田网箱养殖模式少，这主

要是因为稻田环境开放，面积广阔，养殖用水流动性大，必须加

大药量才能保证养殖用水中的药物浓度。

综合 ４ 户黄鳝养殖户的养殖效果和经济效益，黄鳝稻田网
箱养殖模式的养殖效益和发展前景比水泥池养殖模式都要好，

适合大规模推广。
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